



ТЕУЧЕЖСКИЕ ВЕСТИ

январь
29
среда
2020

ВЫХОДИТ С 25 АПРЕЛЯ 2001 ГОДА 8 (1958)

ЦЕНА СВОБОДНАЯ

№8

<http://teuchvesty.ru>

Выходит по средам и субботам

instagram:gazeta_teuchezskie_vesti_

12+

20 съезд "Адыгэ Хасэ-Черкесский парламент"

ГЛАВА АДЫГЕИ: «РАБОТА АДЫГЭ ХАСЭ ВАЖНА КАК ДЛЯ УКРЕПЛЕНИЯ МЕЖНАЦИОНАЛЬНОГО ДИАЛОГА, ТАК И ДЛЯ СОХРАНЕНИЯ АДЫГСКОГО ЭТНОСА»



В Госфилармонии республики состоялся XX отчетно-выборочный съезд ОД «Адыгэ Хасэ – Черкесский парламент». В его работе принял участие Глава Адыгеи Мурат Кумпилов.

Представительный форум собрал около 340 делегатов из всех муниципальных образований Адыгеи.

На мероприятии присутствовал первый президент Адыгеи Аслан Джаримов, государственный советник РА Аслан Тхакушинов, Герой труда России, писатель Исхак Машбаш, президент МЧА Хаути Сохорков, представители Адыгэ Хасэ КБР, КЧР, Краснодарского и Ставропольского краев, а также работники высшего и среднего образования республики, преподаватели адыгского языка и литературы.

Участникам съезда предстояло заслушать отчет руководства Адыгэ Хасэ о трехлетней работе и проголосовать за обновленный состав Совета, который должен был избрать нового руководителя общественного движения.

С отчетом о проделанной работе выступил председатель ОД «Адыгэ Хасэ – Черкесский парламент» Рамазан Тлемешок. Им были отмечены основные направления деятельности, которым придавалось наибольшее внимание. Это касалось популяризации и изучения адыгского языка, истории и культуры, работы с зарубежной диаспорой, сотрудничества с религиозными и национально-культурными движениями республики, а также участия в мероприятиях по случаю памятных дат России и Адыгеи.

Председатель общественного движения поблагодарил руковод-

ство республики за активное сотрудничество по всем направлениям деятельности.

Приветствуя участников съезда, Глава Адыгеи Мурат Кумпилов подчеркнул, что Адыгэ Хасэ играет важную роль в общественной жизни региона, а также в сохранении мира и согласия в республике.

«Работа, которая ведется сегодня по линии общественного движения Адыгэ Хасэ важна вдвое: как для укрепления межнационального диалога, так и для сохранения адыгского этноса. Сбережение родной культуры, родного языка – наша общая задача», – сказал Мурат Кумпилов.

Руководитель региона также отметил, что на базе АРИГИ им. Т. Керашева создан проектный офис по формированию комплексного подхода к сохранению и изучению адыгского языка. В его работе принимают участие специалисты министерств, курирующих вопросы образования, науки и культуры, ученые -лингвисты, преподаватели адыгейского языка и представители Адыгэ Хасэ.

На работу проектного офиса из республиканского бюджета выделено более 30 млн рублей. На сегодняшний день разработано 13 примерных образовательных программ, находящихся на согласовании в Министерстве просвещения РФ. Помимо Адыгейской республиканской гимназии, введено изучение адыгского языка как родного еще в трех майкопских школах. Переводятся на адыгский язык детские мультфильмы, с учащимися ведется работа в этноязыковом лагере. Более 24,6

тыс. школьников разных национальностей проявили интерес к изучению адыгского языка.

«О востребованности преподавания адыгейского языка и литературы говорит проект, реализуемый нашими специалистами на базе университета в турецком городе Дюздже. В планах – применить этот опыт и в Иордании», – сказал Мурат Кумпилов.

Кроме того, Глава Адыгеи особо отметил важность улучшения демографической ситуации в регионе. Была подчеркнута важность участия общественников в разъяснении принимаемых мер по поддержке молодых и многодетных семей.

В завершении своего выступления Мурат Кумпилов поблагодарил активистов Адыгэ Хасэ – Черкесский парламент за совместную работу и пожелал успешной реализации новых проектов, направленных на популяризацию образовательных программ, продвижение культурных ценностей, а также на сохранение общественного мира и согласия.

В ходе съезда также выступили представители органов власти, делегаты съезда и известные общественные и религиозные деятели. Ими была отмечена важность сохранения выбранного курса Адыгэ Хасэ и совершенствования работы с общественными институтами.

В завершение съезда делегаты избрали новый состав Совета, который единогласно наделил Рамазана Тлемешока полномочиями председателя общественного движения на очередной трехлетний срок.

Пресс-служба Главы РА.

Информирует Минобрнауки РА

ПРОГРАММА «ЗЕМСКИЙ УЧИТЕЛЬ»

В России по аналогии с ранее утвержденной программой «Земский доктор» начала действовать программа «Земский учитель».

В Адыгее ее участниками смогут стать 39 педагогов, которые получат после конкурсного отбора по одному миллину руб-

лей «подъемных» средств при условии устройства на работу в сельских школах региона.

По информации регионального Минобрнауки, в сельских школах республики больше всего не хватает сегодня учителей математики, английского языка и начальных классов.

Как пояснили в ведомстве, программа «Земский учитель» рассчитана на 2020-2022 годы. В этом году в ней смогут принять участие 14 потенциальных сельских учителей. Заявки на участие в программе в региональном профильном министерстве принимаются до 15 апреля текущего года.

К 76-летию снятия блокады Ленинграда

ПОЧТИЛИ ПАМЯТЬ ЗЕМЛЯКОВ

27 января – День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. В преддверии этой памятной даты ребята из Адыгеи, обучающиеся в вузах Петербурга, возложили венки к мемориалу на Пискаревском кладбище.



В тяжелейших боях за Ленинград, в снятии блокады города-героя участвовали и бойцы, призванные из Адыгеи. Около 600 – погибли.

Десять лет назад на аллее Победы Пискаревского кладбища была установлена мемориальная плита в память о подвиге уроженцев Адыгеи, участвовавших в освобождении города.

Пискаревский мемориал – одно из мест массовых захоронений жертв блокады Ленинграда и воинов Ленинградского фронта. Там покоятся около полумиллиона жертв тех страшных событий.

Глава Республики Адыгея Мурат Кумпилов на своей странице в Instagram поблагодарил студентов-уроженцев нашей республики, почтивших память сотен тысяч погибших, за трепетное отношение к подвигу наших земляков.

Всероссийская акция "Блокадный хлеб"

НЕПОКОРЕННЫЙ, ПРОШЕДШИЙ СКВОЗЬ АД...

Чернота. Хрупкий Ладожский лед, уходящие дети под воду. Метроном отбывает скорбный счет всех погибших в блокадные годы.

Нервы города – к сердцу земли, силы взять, и к весне возводиться,

Медный всадник к победе летит, неподеластной забвению птицей!

8 сентября 1941 года – 27 января 1944 года – почти 900 ле-
гендарных дней...

Блокада Ленинграда – одна из самых страшных и чудовищных страниц истории Великой Отечественной войны, длившаяся около 900 дней и ночей.

Город сражался и выживал,



да в 1944 году, который отмечается в нашей стране 27 января, в Межпоселенческом центре народной культуры Теучежского района 23 января в рамках Всероссийской акции "Блокадный хлеб" состоялся муниципальный патриотический тематический вечер, посвященный подвигу, мужеству и

героизму жителей Северной столицы, переживших блокаду Ленинграда и отстоявших свою страну и свой город вопреки всему.

(Окончание на 4 стр.)

ИМЕННО ТАК СТАНОВЯТСЯ СПОРТСМЕНАМИ

Они не нефтяники, не юристы, не экономисты и не компьютерные гении, однако востребованы в современном обществе, да и с достатком у них все в порядке. Продолжаем знакомить вас с непопулярными, на первый взгляд, специальностями в нашей рубрике «Гид в профессию».

Признаюсь, я – человек-потребитель. Когда знакомлюсь с кем-то, сразу интересуюсь его профессией или хобби. Если информация показалась занимательной и достойной огласки, я ее бережно храню до того момента, пока

ление о наборе в группу художественной гимнастики. Прошли серьезный отбор, поскольку набирали ограниченное количество детей. Мне было пять лет. Как сейчас помню этот огромный зал с красными коврами, высокими



не придет нужное время. И неважно, пройдут сутки или месяцы, статью я обязательно напишу. Так и получилось с тренером по художественной гимнастике – Мариной Горбатенко. Впервые увидев ее в августе прошлого года, я уже знала, чем закончится эта история. Сегодня Марина Владимировна (только так, как говорит моя дочь, нужно обращаться к тренеру) расскажет, как, когда и почему стала заниматься художественной гимнастикой и что может посоветовать начинающим спортсменкам и их родителям.

Художественная гимнастика – самый эстетичный и изящный вид спорта. Но только сами «художницы» и тренеры знают, что на самом деле стоит за воздушной легкостью и красотой. Безупречно отточенные движения гимнасток – результат многочасовых тренировок, которые сопровождаются болью в мышцах, усталостью и зачастую раздражением оттого, что не всегда удается показать хорошие результаты.

– Марина Владимировна, расскажите, пожалуйста, нашим читателям, как попали в художественную гимнастику и почему выбрали этот вид спорта?

– Мы тогда жили в Новокузнецке Кемеровской области. По пути в магазин с мамой увидели объяв-

потолками... Здание школы, где я занималась, и по сей день в простонародье называется «Ангары». Очень благодарна своей маме – Ирине Леонидовне Черниковой – за то, что она привела меня в невероятно красивый спорт, хотя, признаться, я устраивала концерты «не хочу/не буду». Но, слава богу, она и не думала потакать моим капризам. Тем более в нашей семье уже были спортсмены. Папа – Владимир Васильевич – мастер спорта по боксу, а брат Евгений занимался плаванием.

– Художественная гимнастика – один из популярнейших видов спорта среди девочек. Но, к сожалению, уже к 20 годам, наверное, им мало кто уже занимается...

– Обычно путь гимнастки выглядит так: 3-7 лет – начало занятий, 8-12 лет – работа над растяжкой, гибкостью, с предметом, после 12 лет – отработка мастерства и техники. Лишь единицы остаются на ковре после 20 лет – это правда. Интенсивные тренировки я закончила в 14-15 лет, но продолжала еще заниматься в лайт-режиме лет до 18. Принимала участие во Всероссийских, региональных, городских соревнованиях. Среди моих достижений, которыми я особо горжусь,

– Марина Владимировна, расскажите, пожалуйста, нашим читателям, как попали в художественную гимнастику и почему выбрали этот вид спорта?

– Мы тогда жили в Новокузнецке Кемеровской области. По пути в магазин с мамой увидели объявление о наборе в группу художественной гимнастики. Прошли серьезный отбор, поскольку набирали ограниченное количество детей. Мне было пять лет. Как сейчас помню этот огромный зал с красными коврами, высокими

– «бронза» чемпионата Сибирского округа. Являюсь кандидатом в мастера спорта.

– Любимому делу вы отдали свою юность, дальнейшая профессия, наверное, была уже



предопределена – спортивная карьера?

– Мне тогда так не казалось. Сначала я окончила профессиональный колледж в Новокузнецке, потом училась в Кузбасском государственном техническом университете на экономическом факультете. В 22 переехала в Краснодар, где проработала по специальности.

– Как и когда вернулись в художественную гимнастику?

– «Выберите себе работу по душе и вам не придется работать ни одного дня в своей жизни», – говорил Конфуций. Я всегда знала, что моя судьба – это художественная гимнастика, оставались незначительные вопросы: где и когда. В 2013 году перебралась в Горячий Ключ, где устроилась в местный Дом культуры тренером по гимнастике. Позже набрала группу в Саратовской, а уже в спортившколе меня определили тренером в Адыгейск. Параллельно окончила Северский гуманитарный колледж по специальности «тренер-преподаватель по физической культуре и спорту». Сейчас учусь в институте физической культуры и дзюдо Адыгейского государственного университета.

Я всегда чувствовала, что у меня есть силы и возможности делать нечто большее, в мыслях давно было желание открыть свою школу. Мои мечты осуществились в прошлом году, когда наш центр распахнул свои двери для юных гимнасток Горячего Ключа, – автономная некоммерческая организация «Центр художественной гимнастики «Олимпия».

На сегодняшний день уже открыты четыре филиала в Горячем Ключе, Апшеронске, Адыгейске и ауле Понежукай, в которых суммарно обучаются примерно 180 детей. В школе работают опыт-

За здоровый образ жизни

подход, стараешься не давить, когда нужно – поддержать. Безумно приятно, когда ребенок доверяет тебе, проявляет свою любовь и может поделиться даже самыми сокровенными мыслями.

– Что бы вы посоветовали родителям в ситуации, когда ребенок ходил на занятия, наблюдался прогресс, но в какой-то момент пресловутое «Не хочу! Не пойду!»?

– Это достаточно распространенная практика. Многие девочки быстро теряют энтузиазм, начинают плакать: кому-то не хочется расставаться с мамой, кто-то не привык к строгости. Слезы бывают и на растяжке, некоторые не выдерживают и уходят, а те, кто перетерпел боль, становятся ближе к заветному Олимпу. Именно так становятся спортсменами. На самом деле здесь очень важна позиция родителей. Нужно много разговаривать с ребенком, объяснять, почему тренера необходимо слушаться и исправлять ошибки, зачем нужны строгость и дисциплина; важно заниматься с ребенком дома. При этом водить на тренировки насиливо все-таки неправильно, мотивация в спорте очень важна, если ее нет – толку, скорее всего, не будет.

– Давайте поговорим о результатах девочек, которые тренируются в Адыгейске и Понежукай.

– Могу сказать совершенно точно, большинство – очень перспективные, трудолюбивые, что немаловажно. Первая группа, которую набрали в позапрошлом году, уже показывает потрясающие результаты в краевых соревнованиях.

В этом году планируем так же усиленно тренироваться и участвовать во Всероссийских, региональных турнирах. В ближайших планах – Ростов-на-Дону и соревнования на призы Яны Кудрявцевой (российская гимнастка, многократная чемпионка мира и Европы, серебряный призер Олимпийских игр – прим. автора).

– Что вы можете пожелать своим воспитанницам в наступившем новом году?

– Дорогие мои девочки, желаю вам крепкого здоровья, силы, упорства, настойчивости и желания побеждать! Впереди нас ждут великие дела!

– Спасибо за интересную беседу, Марина Владимировна! Успехов Вам, удачи и талантливых учеников!

Суанда Пхачияш.

На снимках: юные спортсмены занимаются в физкультурно-оздоровительном комплексе Понежукая.

О НОВЫХ ТАРИФАХ

В текущем году в Адыгее, как и по всей России, произойдет изменение тарифов на коммунальные услуги. Тарифные решения приняты с учетом требований федерального законодательства по государственному регулированию тарифов и ограничению роста платежей граждан.

– Совокупный платеж за коммунальные услуги во втором полугодии не должен превысить 6 процентов, по отдельным муниципальным образованиям – 5 процентов. Данные ограничения утверждены Указом Главы Адыгеи №157 «О предельных (максимальных) индексах изменения размера платы, вносимой гражданами за коммунальные услуги, в муниципальных образованиях на 2020 год», – комментирует руководитель Управления государственного регулирования цен и тарифов РА Олег Комиссаренко.

Предельный единый тариф на услугу регионального оператора по обращению с твердыми коммунальными отходами на территории региона с января по декабрь 2020 года составит 512,85 рубля за кубический метр (с учетом освобождения от уплаты на-

лога на добавленную стоимость).

Платежи граждан с учетом установленных тарифов и нормативов с января по декабрь в муниципальных образованиях, в которых преобладающими отраслями являются химическая, обрабатывающая и прочие виды промышленности, в жилых домах составят 95,73 рубля с человека в месяц, а в многоквартирных – 76,93 рубля.

В муниципальных образованиях, в которых большая часть занята особо охраняемыми природными территориями, рекреационными и лесными зонами, плата граждан в жилых домах составит 90,18 рубля с человека, а в многоквартирных – 76,5 рубля. В тех муниципальных образованиях, в которых преобладающей отраслью является сельское хозяйство, плата за услуги регионального оператора в жилых домах составит 85,48 рубля с человека в месяц, а в многоквартирных домах – 83,34 рубля.

При этом региональный оператор планирует в текущем году сохранить размер платы за услуги по обращению с ТКО для сельских населенных пунктов на уровне прошлого года. Информация

о снижении платы за эти услуги для сельских населенных пунктов размещена на сайте регионального оператора.

Рост тарифов для населения на электроэнергию во втором полугодии по отношению к декабрю прошлого года в среднем по региону составит 4,4 процента. При этом одноставочный тариф на электроэнергию для населения республики, проживающего в городских населенных пунктах в домах с газовыми плитами, изменится с 4,81 на 5,02 руб./кВт*ч.

А одноставочный тариф на электроэнергию для граждан региона, проживающих в городских населенных пунктах в домах, оборудованных в установленном порядке стационарными электроплитами, а также проживающих в сельских населенных пунктах, – с 3,37 на 3,52 руб./кВт*ч.

Рост тарифа на сетевой газ составит 3 процента. При этом изменение розничной цены на природный газ, реализуемый населению на территории республики, прогнозируется с 6195,67 руб. за 1000 куб. метров на 6381,54 руб. за 1000 куб. метров.

Тепловая энергия подорожает на 4 процента. В Майкопе тариф

изменится с 2463,49 на 2562,04 руб./Гкал. Тариф на горячую воду также увеличится на 4 процента. В Майкопе плата за 1 куб. метр горячей воды увеличится со 174,46 на 181,78 руб./куб.м (рост 4,2 процента).

За питьевую воду граждане региона будут платить больше на 4,7 процента. При этом в столице Адыгеи тариф изменится с 17,04 на 18,07 руб./куб.м (рост 6 процентов). Тариф на водоотведение возрастет на 4,3 процента, в Майкопе он увеличится с 14,04 на 14,88 руб./куб.м (рост 6 процентов).

– В целях недопущения превышения установленных ограничений в республике разработана система компенсаций, выплачиваемых гражданам в слу-

чае, если фактическое увеличение размера платы за коммунальные услуги, вносимой гражданином, потребляющим коммунальные услуги при использовании жилого помещения или жилого дома, превышает размер установленного для соответствующего муниципального образования предельного индекса, – комментирует Олег Комиссаренко.

Порядок выплаты гражданам компенсации за счет средств республиканского бюджета утвержден Указом Главы Адыгеи. Для получения компенсации необходимо обращаться в территориальные органы труда и социальной защиты населения Министерства труда и социального развития Адыгеи.

В.Киселев ("С.А.")

Вниманию жителей района!

СХОД ГРАЖДАН

30 января 2020 года в Центре народной культуры аула Понежукай в 16.00 состоится сход граждан Понежукайского сельского поселения. В повестке дня схода следующие вопросы:

1. Отчет главы Понежукайского сельского поселения А.А.Ку

шоу о проделанной работе за 2019 год.

2. Отчет участкового инспектора Р.Г.Гучетеля.

Приглашаем жителей Понежукайского сельского поселения на сход граждан.

О СУРОВОЙ СУДЬБЕ ПЕНИНГРАДА

27 января отмечается один из дней воинской славы России – День полного снятия блокады Ленинграда. Минуло уже 76 лет... Основные даты истории осажденного города высечены на мемориалах, памятниках и остаются незаживающей раной в сердцах не только тех, кто пережил эту страшную трагедию, но и всех россиян.

На протяжении 872 дней фашисты осаждали северную столицу Советского Союза плотным кольцом блокады. Это было страшное время: не было еды и тепла, не работал водопровод и не подавалось электричество. Мы решили напомнить вам об основных вехах блокады Ленинграда.

В качестве приоритетных направлений для нанесения внезапных ударов немцы выбрали Ленинград, Москву и Киев, захват которых Гитлер оценивал как победу в войне. Военные аналитики планировали таким образом сломить моральный дух, подорвать советскую идеологию и тем самым "обезглавить" советскую власть. Ленинград подлежал полному уничтожению вместе с мирным населением, поскольку, по мнению Гитлера, был "коловоротом революции". Фашистам помогло географическое положение Ленинграда: его близость к границам страны дала возможность быстрого окружения и блокады.



Захват фашистами Петрокрепости окончательно отрезал город от сухопутных путей связи со страной, это произошло 8 сентября 1941 года. Именно эта дата считается началом блокады Ленинграда. Немцы были остановлены солдатами, оборонявшими город, но продолжали держать Ленинград в плотном кольце, которое не давало возможности снабжения мегаполиса. Гитлер решил не рисковать своими солдатами и приказал начать массовое истребление жителей Ленинграда. Регулярные бомбардировки с воздуха постепенно уничтожали городскую инфраструктуру, продовольственные склады, источники энергии. Более трех миллионов человек, проживавших в городе, оказались на грани. На момент образования блокадного кольца эвакуироваться успел лишь небольшой процент населения. В городе начался голод, который и стал главным "союзником" Гитлера. Все чаще у людей случались голодные обмороки, были зафиксированы первые смерти от истощения и случаи каннибализма, которые карались расстрелами. О том, как тяжело люди переживали этот период, можно подробно прочитать в нашей подборке интересных фактов о блокаде.

Освобождение Ленинграда было для советского руководства первостепенной задачей. Попытки прорыва блокады проводились уже осенью 1941 года, но они не дали результата. Немецкие войска укрепились достаточно хорошо и превосходили Советскую армию по уровню вооружения. К осени следующего года Гитлер значительно истощил ресурсы своих армий и предпринял попытку взятия Ленинграда (операция под названием "Северное сияние"), которая должна была высвободить войска, находящиеся на северном направлении, но потерпел полное фиаско благодаря контратаке советских войск, стремившихся снять блокаду.

Операция "Искра" разрабатывалась с декабря 1942 года и предусматривала два этапа, основным из которых являлся прорыв блокады. 18 января 1943 года прорыв блокады Ленинграда положил начало освобождению города. В операции участвовали войсковые соединения Волховского и Ленинградского фронтов, им оказывали поддержку Балтийский флот и Ладожская флотилия. Для жителей Ленинграда эта дата стала одной из основных вех в истории блокады. Образованный коридор составлял не более 10 км в ширину, но он дал возможность проложить железнодорожные пути для снабжения города.

В 1943 году значительные успехи Красной армии на всей протяженности линии фронта дали возможность подготовить наступление на северо-западном направлении. Немецкая группировка создала вокруг Ленинграда "Северный вал" - линию укреплений. Снятие блокады Ленинграда 27 января 1944 года - дата, символизирующая победу. Для этого дня было сделано многое не только советскими войсками, но и самими ленинградцами. Операция "Январский гром" началась 14 января, наступление развивалось настолько стремительно, что никакие фашистские укрепления не спасли немцев от разгрома и позорного отступления в юго-западном направлении, а Гитлер так и не смог понять причину провала такой мощной обороны. 20 января освобожден Новгород и прилегающие территории. Полное снятие блокады Ленинграда 27 января стало поводом для праздничного салюта в измученном, но непокоренном городе. Вот как об этом писала поэтесса-блокадница Анна Ахматова:

**И в ночи январтской, беззвездной,
Сам дивясь небывалой судьбе,
Возвращенный из смертной бездны,
Ленинград салютует себе.**

ОТВАЖНАЯ ЗАЩИТНИЦА

Анну Максимовну Стебихову – уроженку Тамбовской области – 22 июня застало в городе Ленинграде.

Сразу после призыва в армию в начале войны, А. Стебихова экстерном закончила пожарно-техническую школу среднего начального состава ВПО НКВД СССР.

– В сентябре 1941 года Ленинград оказался в кольце врага, и все взрослое население встало на защиту города. Его бомбили беспрерывно, цели на правленно выбирая жилые квартали и стратегические объекты. А мы их охраняли и тушили пожары, – рассказывала Анна Максимовна. – О том, что блокада полностью прорвана, мы узнали в конце января 1944 года. К тому времени живых, в том числе и военных, в городе оставалось мало, все умирали от голода. Не знаю, в чем душа держалась, но я была жива. В тот день, находясь на посту, от изнеможения стояла уже на коленях, когда,

откуда ни возьмись, кто-то протянул миску с похлебкой. Это был самый счастливый день моей жизни. Продлись блокада еще несколько дней, я бы тоже не выжила.

Первые пять послевоенных лет она трудилась в управлении пожарной охраны ставшего родным Ленинграда. Но вскоре из-за состояния здоровья по настоянию врачей ветеран переехала на юг: жила в Новороссийске, Краснодаре, затем на родине супруга – тоже участника войны – в Белоруссии.

Где бы ни жили Стебиховы, Анна Максимовна принимала активное участие в общественной жизни, всегда оставаясь неравнодушным человеком. Она – Почетный донор СССР, тем самым и после войны спасла немало жизней.

А. М. Стебихова в город Адыгейск к своим близким переехала в 2009 году.

Была награждена: орденом



Отечественной войны II степени, медалями "За победу над Германией", "За оборону Ленинграда", Жукова, "60 лет освобождения Беларуси", "В память 300-летия Санкт-Петербурга", юбилейными.

Скончалась отважная защитница Ленинграда в 2017 году на кануне Дня Победы

Факты из истории

ПОТЕРИ

Точных данных о погибших нет, однако, на Нюрнбергском процессе было заявлено, что в результате блокады в общей сложности убиты и погибли от голода 630 тысяч жителей города. По некоторым оценкам, число погибших доходит до 1,5 миллиона. Три процента жителей города умерли в результате бомбардировок, в 97% смертей "виноват" голод. По статистике женщины оказались выносливее мужчин: во время блокады на 100 смертей приходилось в среднем 63 мужчины и 37 женщин.

УЩЕРБ

За все время осады на город было обрушено 150 тысяч авиационных снарядов и порядка 107 тысяч бомб. В результате налетов и обстрелов немецкой авиации было разрушено 3 тысячи зданий и 7 тысяч повреждены. Невосполнимый ущерб был причинен историческим зданиям и памятникам, находившимся в занятых немцами пригородах. Были разрушены Большой Екатерининский дворец в Царском селе, Большой дворец в Петергофе. Знаменитая Янтарная комната, подаренная Петру I королем Пруссии, была целиком вывезена немцами.

БЕСПОЩАДНАЯ ЗИМА

Первая зима в осаде выдалась очень суровой: температура снижалась вплоть до -35 °C, морозы были затяжными. Из-за природной аномалии в городе практически в течение всей зимы ни разу не было привычной для этой местности оттепели. Снег лежал долгое время, усложняя жизнь горожан. Даже к апрелю 1942 года средняя толщина его покрова достигала 50 см. Температура воздуха ниже нуля держалась практически до мая.

ТРИ ВОЛНЫ ЭВАКУАЦИИ

За годы блокады удалось вывезти 1,5 миллиона человек. Первая эвакуация началась уже в первые дни войны – 29 июня 1941 года, однако многие жители отказывались уезжать из города, поэтому Ленинград покинули чуть более 400 тысяч человек. Во время второй волны, которая проходила с сентября 1941 года по апрель 1942-го, было эвакуировано свыше 600 тысяч жителей. Основным путем для этого в уже блокадном городе стала так называемая "дорога жизни". Третья волна длилась с мая по октябрь 1942 года. Тогда удалось вывезти чуть менее 400 тысяч человек.

ИСААКИЕВСКИЙ СОБОР

Когда стало понятно, что вскоре городу предстоят страшные времена, возникла необходимость решения вопроса, где хранить экспонаты, находящиеся в музеях Ленинграда. На заседании совета обороны таким местом был выбран Исаакиевский собор. Во-первых, толщина стен собора – три-пять метров, а перекрытий – около шести. Во-вторых, собор не является военным объектом, поэтому стрелять по нему не имело смысла. И, наконец, купол и крест на нем могли послужить немцам так называемыми "реперными точками", то есть точками, по которым наводят орудия. С другой стороны, если фашисты и захватят город, то бессмысленно уничтож-

жать собор, в котором хранится много ценностей, их лучше захватить. Догадки военных оказались верными, Исаакиевский собор практически не пострадал во время блокады.

После войны, при реставрации мраморной облицовки стен собора, практически вручную было снято два миллиметра верхнего слоя. От воды и холода мрамор покрылся налетом и на нем образовалась пятна. В течение 16 лет Исаакиевский собор реставрировался вручную, пока не был полностью восстановлен. В общей сложности в соборе хранилось примерно 120 тысяч ценных предметов.

ПАМЯТНИК КОШКЕ

После начала голода с улиц города начали исчезать собаки и кошки – их употребляли в пищу. Из-за отсутствия кошек в начале 1943 года в Ленинграде страшно расплодились крысы, которые питались трупами. Под угрозой оказались запасы продовольствия. Из Ярославля были завезены четыре вагона с кошками дымчатой окраски, считающиеся лучшими крысоловами. В конце войны в город привезли более 5 тысяч кошек из Сибири. На этот раз все крысы были уничтожены. В современном Санкт-Петербурге в знак уважения и особой благодарности установлен памятник коту Елисею и кошке Василисе, которые олицетворяют дымчатых борцов с грызунами в осажденном городе. В 2016 году уже на другой улице появился монумент "В память о кошках блокадного Ленинграда".

БЛОКАДНЫЙ ХЛЕБ

В самый сложный период осады дети, служащие и иждивенцы получали 125 грамм хлеба, на долю рабочих приходилось по 250 грамм. Чуть больше выдавали участникам пожарных бригад, тушивших пожары, учащимся училищ. 500 грамм получали бойцы на переднем крае обороны. Этот хлеб состоял из жмыхи, солода, отрубей, ржаной и овся-

Хлеб блокадного Ленинграда



ной муки, его питательных свойств не хватало любому взрослому человеку. Люди не могли долго продержаться на таком рационе и массово умирали от истощения.

ГОРОД-ГЕРОЙ

Приказом Верховного Главнокомандующего от 1 мая 1945 года Ленинград награжден почетным званием "Город-герой" за героизм и мужество, проявленные жителями города во время блокады. 8 мая 1965 года Указом Президиума Верховного Совета СССР город-герой Ленинград был удостоен ордена Ленина и медали "Золотая Звезда".

